

首日直击

“对标”高考 用最严防疫措施守护平安

7月15日是全省中招考试首日,考场内,考生们奋笔疾书,考场外,是全心全意为孩子们做好保障的老师、家长和社会。与以往不同,2020年中招是疫情常态化防控下的一次“大考”,新形势下,如何确保省会10.5万考生的健康安全?当日,本报记者分别实地探访省多个考点,这场中招“大考”中,各考点参照高考模式,采取最高标准、最严举措,确保疫情防控,守护万千考生平安。

考生备考不忘“安全间距”

7时30分,在郑州外国语学校考点外,记者看到,所有入场考生进入考点时,都要首先进入入口处的测温点进行体温检测,体温低于37.3℃方可进入考点。若第一次测量体温不合格的,先安排在体温异常者复检室适当休息后,使用水银体温计进行复测。并且,无论是考生还是考务人员,进入考场前都必须用消毒剂进行手部消毒。

考点工作人员告诉记者,为确保疫情防控,按照我市统一要求,考前14天起至考试结束,学校已全覆盖、无遗漏、精准摸清考生和涉考人员身体健康状况,并且“一人一案”建立台账。所有考务人员在考前已经完成了核酸检测和抗体检测,身体达标人员才可以参加考务服务。不仅如此,按照规定,考生考前14天内有境外或中高风险地区活动轨迹的,以及考前14天内有发热、咳嗽等呼吸道症状的,凭考前7日内核酸检测阴性报告(阴性)才可以参加考试。

在郑州九中考点,为了避免候考考生聚集,学校为考生准备的一排排小板凳,前后左右都间隔1.5米的安全距离。不仅如此,考务人员表示,为确保考点卫生安全,除了考前的彻底消毒之外,各科目考试结束后,考点都会对所有考场做一次预防性消毒。

考生自备口罩不得入场

7时50分,在郑州一中考点外,虽然到达的考生越来越多,但在志愿者和交警的引导下,来往的送考车辆到达考点后即停即走,确保交通顺畅。人群中,郑州八中送考团蓝色的旗帜格外醒目,送考老师们守候的身影,带给孩子们无声的安慰。虽然距离孩子们步入考场仅剩下一点点时间,2020届5班班主任、语文老师李春梅一边为同学们加



一名考生拿着葵花候考,希望能够“一举夺魁”

本报记者 丁友明 摄

油,一边又连声叮嘱:入场人多,安全防护不能忘,天气热也要记得戴好口罩,一定要等进了考场再按要求摘口罩。

14时,记者在郑州四中考点看到,入场时,考生们都佩戴有一次性医用口罩,经健康检测合格进入考场时,考生们都把摘掉的口罩统一放置在考生物品存放处。每个考场按每场30人摆放桌椅,考生座位前后左右间距80厘米以上,纵向间距则根据考场实际面积尽量增大,考场门口走道划1米间隔线,供考生排队入场时保持间隔。

郑州四中考务人员告诉记者,按照省、市疫情防控要求:考生在进入普通考场

前要佩戴口罩,进入考场前摘掉口罩放置在考生物品存放处,即考生自备口罩不得带入考场。但是,考生入场就座后,可自主决定考试时是否佩戴口罩,如考生有需要,现场就可以向监考员申领考场备好的一次性医用口罩。不过,每场考试结束后,考生必须将考场提供使用的口罩放置在座位上,不得带出考场。

考生遭遇“意外”无须紧张

作为一次“战时”中招,为了应对考试中可能发生的意外情况,全市各个考点入口处都设置专用防疫特殊通道,这意味着如果出现特殊考生,将由专人引

导,通过专用防疫特殊通道进入备用隔离考场考试,避免交叉感染。

考试过程中,如果考生遇到身体不适,也不必惊慌。郑州外国语学校考点工作人员表示,按照全市统一要求,考试中若有发热、咳嗽等呼吸道症状者,学生提出、监考人员通过楼层联络员上报考务办,由防疫副主考指导卫生健康部门、疾控机构和医疗机构专业人员进行个案研判,具备继续完成考试条件的考生,须安排在备用隔离考场考试。考生从普通考场转移至备用隔离考场(未出考点)所耽误的时间经考务办批准予以补齐。

郑报全媒体记者 王红 张勤

暖心服务

公交设立“爱心助考驿站”



家长在公交“爱心助考驿站”等候考生

本报讯(记者 张倩 通讯员 陈卫 文/图)昨日,郑州中招考试第一天,在47中考点门口,停放着一辆公交车,车头悬挂着“爱心助考驿站”红色条幅,引来考生和家长的一致好评。

据了解,这是郑州公交四公司为考生和家长们准备的“爱心助考驿站”。车辆的前部悬挂着“爱心助考驿站”字样的红色条幅,侧面悬挂“考生加油 金榜题名 避免聚集 自觉防护”的字样,在为考生加油助威的同时提醒考生和家长自觉防护,做好防疫。车厢内摆放了黑色中性笔、2B铅笔、橡皮等考试用品和口罩等物品,可供考生们免费取用。考虑到夏季天气炎热、多雨,“爱心助考驿站”还为考生和家长准备了矿泉水、藿香正气水等药品和一次性雨衣,供考生和家长免费取用,当孩子进入考场后,考生家长可以在车厢内候考。

与此同时,在市十一中考点门口,贴着“郑州公交‘氢’凉助考状元车守护健康前程”字样的“状元”公交车再次开足了空调以实际行动“氢”凉助考,为考生和家长们打开了“状元门”。车上不仅严格按照郑州公交防疫规范标准精细消杀,还配备各种常备药品、急救药品、急救箱和急救设备,同时安排郑州中医骨伤病医院的专业急救人员入驻,全程保护考生及烈日下的考生家长的健康安全。

8时30分,很多家长送完考生进考场后,都在“爱心助考驿站”等候考生。在车上休息的考生家长刘女士开心地说:“来送孩子考试,心情很激动很紧张。就在外等3个多小时,回家又麻烦,幸亏有你们在。还有免费的矿泉水提供,太感谢你们了!”

“本来很担心这么热的天在学校门口怎么度过这难熬的几个小时,但有公交车免费为我们搭建的这个纳凉点,消除了我所有的担忧,车内不仅干净凉爽,还有医务人员时刻待命,感觉很安心和暖心,感谢这些郑州公交志愿者们和车上守护的医务人员为考生和家长提供这么贴心的服务。”考生家长张先生说。

学子逐梦日,志愿服务时。郑州公交志愿服务队以热心细致的服务为每位考生及家长送去一份清凉与爱心,祝愿每位中考学子都能取得优异的成绩。

跑错考点 忘带身份证

交警为“小迷糊”保驾护航



交警送考生去考场

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 韩黎 杨晨曦 文/图)昨日8时2分,正在七十四中中招考点担负执勤保障任务的郑州交警三大队六中队民警接到考生求助,该考生应在陇海路陇西小学考点参加考试,却跑到了七十四中考点,中队长齐岳当即安排辅警李川驾驶摩托车将其送至正确考点,8时15分该考生安全到达考点、顺利进入考场。

在一〇二中学考点,一考生忘带身份证求助执勤民警,三大队二中队民警立即带领家长回家取;一名考生走错考场,路过古玩城时向三大队三中队民警求助,民警二话不说带领考生迅速前往考场。

据了解,中招考试期间,为确保校园周边交通秩序良好、保障送考车辆顺利通行,郑州交警三大队提前部署、周密组织,在辖区15所考点安排警力30余名、车辆20余台护航中考,接受考生及家长紧急求助,加强考点门前及周边道路的指挥疏导和分流管控。

成立服务助考队 确保考试环境良好

本报讯(记者 王恩俊 通讯员 刘福星)昨日上午,我省中招考试正式开始。管城区南曹街道办事处抽调61名机关工作人员,为辖区2个考点70个考场2047名考生创造良好、安静的治安环境,确保中招考试顺利进行。

为确保中招考试期间安全圆满,南曹街道提前组织100余名机关工作人员和村组干部,对管城三中、二十九中考点现场的周边交通、环境秩序进行引导。设立温馨版面,悬挂横幅标语,保障学校周边道路畅通有序。并设立两处“护考棚”为考生们做好后勤保障工作,出动两台助考服务车为考生们做好应急保障工作。准备好风油精、创可贴、藿香正气水等“清凉礼包”,还配备了应急车辆、应急电话、口罩、酒精、文具、电源、遮阳棚等物资,并联合120、119,及时为遇到困难、发生紧急情况的学生提供帮助。7时,南曹村、小湖村出动全体村组干部,联合派出所、党员志愿者一起组成服务助考队,确保考生有一个安静的考试环境。

名师点评中招试卷

作文:

辩证思考问题 积极拥抱生活

郑州外国语中学语文备课组组长 周娟

随着第一场考试的结束,2020年河南中考作文在大家的期待与猜测中现身了。

注重立德树人,将传统文化与现代生活紧密相连,给学生以积极的价值导向和生活态度,是河南中招试卷的传统,作文也不例外。“危+机——危险往往与机会并存,困难常常与希望相伴。所以,遇到危机时,要捕捉、创造机会化解危险,要怀抱希望克服困难。”材料中这样的语句很容易让学生想到“生于忧患,死于安乐”,想到习近平总书记同全国政协委员共商国是,并回应经济社会发展热点问题时说过的“在危机中育新机、于变局中开新局”。这充分体现了优秀传统文化的魅力,体现了核心价值体系的引领作用。

同时,河南省中招作文注重“可写性”“选择性”“导向性”“探究性”,更倾向于考查学生的思维方式、思维品质以及文学积累等综合素质,今年的作文题目也坚持了这一点。

作文形式如大家所料,稳中出彩:一则材料,两个任务,自由选择。一则材料引领下的两个任务有关联又有区别。关联主要体现在两个写作任务的展开都要建立在材料对危机的新解读上;区别主要体现在文体要求上,记叙文“我的危机故事”暗示学生要有事写有情抒,议论文“谈谈你对危机的思考和认识”暗示学生要有理说有例证。

两个任务,两种文体,可叙可议,材料中又有明确的核心语句,“暗示”学生要有事写有情抒,议论文“谈谈你对危机的思考和认识”暗示学生要有理说有例证。

一方面,“我的危机故事”这个命题作文依然含有河南中招作文中出现频率最高的招牌字——我,这显然还是坚持在引导学生关注自己的生活和成长,并对此有真实感悟。学生在构思时要以“我”为中心,挖掘和筛选出生活中最有意义的“危机故事”。题干中要求写出“你是如何化解的”,既是故事的叙事重点和曲折所在,也是这个“危机故事”的核心价值。千万不可只写危机而不写化解过程,也不可只有事件而无议论抒情的点睛之笔。另外,对于大多数考生而言,在生活中遇见“严重困难的关头”这种情况是不多见的,因此要关注生活中的小危机,以小见大,写出自己真实的思考和感悟。

另一方面,议论文要求“谈谈你对危机的看法或认识”,考生要在如何看待危机、如何化危为机这两个方面做文章。如何看待危机,侧重于心态与战略;如何化危为机,侧重于方法和战术。写作时要论点鲜明、思路清晰、论据丰富,论证充分。选择论据时,小到个人、家庭,大到企业、国家,化危为机的事迹都可以作为论证的素材。引用一些与此相关的名言警句不仅可以使论证更加充分有力,也可以使文章的语言形象典雅,亮点更加突出。这对考生平时的作文积累是一个挑战。

总之,这是一个极具思辨性的题目,热爱思考生活的学生总能写出真情实感,热爱阅读和积累的学生总能写出深刻的见解。如果故作玄虚或缺乏情感触动,也会与高分无缘。

郑报全媒体记者 王红 张勤

历史:“文化中原,老家河南”

郑州外国语中学历史备课组组长 张昌明

2020年河南中招历史试题在“文化中原,老家河南”的极具乡土气息的中国传统文化底蕴中拉开帷幕。难易适中、布点合理、融思想性、基础性、人文性、综合性于一体,以历史基础知识、重大主干史实为依托,以丰富多样的素材为载体,突出核心知识、关键能力及历史素养的考查。

今年中招试题较之往年,保持了相对的稳定性,亦凸显了创新性。如今年第25题的

历史小短文以年代尺的形式呈现,相比前几年两幅图片的考查方式,应该是整套试卷变化最大、最具创新形式的一道题目。对学生的审题和答题能力要求更高,需要学生有更开阔的视野和更大的格局,认清历史趋势,把握中外联系。

本套试题在充分重视对历史基础知识、基础信息考查的前提下,亦突出对学生的建构运用、活化迁移能力的考查。试题较好地实现了热点与历史学科

的无缝衔接,可谓润物无声。例如鸦片战争180周年,联合国的成立75周年,选择题第3题对疫情的回应,第9题的中国精神、第21题四大发明蕴含的中国智慧、中国力量,25题“人类命运共同体”的中国声音、中国方案的巧妙融入,更好地体现了历史的“史鉴”价值。

今年中考试题中外古代史所占比重较前分值再次上升,更有利于对学生初中三年历史知识积累和素养能力的总体检测。

物理:注重基础 强化能力

郑州外国语中学物理教研组长、高级教师 张宏旭

虽然今年中招物理试卷的格式没有变化,但是涵盖的内容更加丰富和全面。

命题立足于生活实际,以学生熟悉的现象、事物创设问题“情境”,更加重视在真实、具体环境中考查学生。选择题的第八题生活中的杠杆以及填空题的第三题,从学生日常生活的真实感受出发,理解惯性的存在,更能感受到安全带的发

明是人类智慧的体现。填空题的第一题、最后一题针对物理概念及原理的考查,针对磁极的定义的考查,强调概念的理解,考查学生对概念的形成过程、物理概念的含义,以及对万物和谐统一的认识。

这次中招考试的物理试题把对基础知识、基本技能和基本方法的考查放在首位,强调了物理教学过程中核心素养物

理观念的形成。试题突出考查了学生应用物理知识分析、理解、解决实际问题的能力。

此外,试卷虽严格遵守《课程标准》规定的内容和标准,但也体现出了灵活多样的考查方法,情境设计鲜活大气,极具时代气息。整套试卷的阅读容量虽有增大,但难易程度适中。整个试卷设计的梯度合理,充分发挥不同题型的考查功能。

化学:聚焦教学实际 凸显学科价值

郑州高新区朗悦慧外国语中学九年级化学教研组长 陈彩玲

2020年中考化学试题的命题坚持“稳中求变,变中求新”的原则,在考查基础知识和学科核心素养的基础上,更加凸显化学学科的应用价值。

试题稳中求变,变中有新。其中,“稳”体现在试卷的结构、题型、分值都与往年保持一致,依然重视对实验、身边的化学物质及物质转化的考查。“变”则是指的试题所依托的情境和素材,如第2题以南阳玉雕、洛阳剪纸、开封汴绣、汝州

瓷窑等为素材考查物质变化,在考查化学知识的同时呈现我国传统文化瑰宝,增强文化自信,让学生在解答化学问题的同时感受化学之美。这些情境素材都更加紧密结合地方特色、聚焦时代主题,体现化学在社会发展长河中的重要作用。“新”的是试题的考查方式。以提高学生运用化学知识和科学方法分析、解决简单问题的能力为命题导向,减少了机械性记忆的考查,增加试题

的开放性。

试题落实核心素养,凸显学科应用价值。如第11、19题从化学反应前后元素种类不变、质量不变等角度分析和计算,体现化学学科的变化观和守恒观。第21题对“低碳”的关注等,都从正反两面引导学生深入思考化学物质给人类生产、生活带来的利与弊,在回避化学物质可能带来的环境等问题的前提下更凸显化学学科的应用价值。